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SENADO DE PUERTO RICO 
DIARIO DE SESIONES 

PROCEDIMIENTOS Y DEBATES DE LA  

VIGÉSIMA ASAMBLEA LEGISLATIVA 
OCTAVA SESIÓN ESPECIAL 

AÑO 2026 

VOL. LXXIV San Juan, Puerto Rico Jueves, 12 de marzo de 2026 Núm. 1 

A las once y once minutos de la mañana (11:11 a.m.) de este día, jueves, 12 de marzo de 2026, 

el Senado inicia sus trabajos bajo la Presidencia del señor Ángel Toledo López, Presidente Incidental. 

 

ASISTENCIA 

 

Senadores: 

Ada M. Álvarez Conde, Jamie Barlucea Rodríguez, Luis Daniel Colón La Santa, José Luis 

Dalmau Santiago, Héctor Gabriel González López, Luis Javier Hernández Ortiz, Marissa Jiménez 

Santoni, Gregorio Matías Rosario, Eliezer Molina Pérez, Juan Oscar Morales Rodríguez, Nitza Moran 

Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Brenda Pérez Soto, Wilmer Reyes Berríos, Carmelo J. Ríos Santiago, 

Thomas Rivera Schatz, Karen Michelle Román Rodríguez, Jeison Rosa Ramos, Héctor Joaquín Sánchez 

Álvarez, José A. Santiago Rivera, Rafael Santos Ortiz, Wanda M. Soto Tolentino y Ángel Toledo López, 

Presidente Incidental. 

 

Senador y senadoras ausentes y excusados: 

Adrián González Costa, Marially González Huertas, Joanne M. Rodríguez Veve, María de L. 

Santiago Negrón y Roxanna I. Soto Aguilú. 

 

 

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Se reanudan los trabajos …. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señor Presidente. 

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Señor Portavoz. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señor Presidente, vamos a solicitar que se comiencen los 

trabajos del día de hoy, en esta Sesión Especial en reconocimiento de la “Semana del Escutismo 

Femenino en Puerto Rico”. 

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Solicitamos a los distinguidos invitados que nos 

acompañan que ocupen sus respectivos asientos para dar comienzo con la Sesión Especial del día de 

hoy. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señor Presidente. 

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Señor Portavoz. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señor Presidente, le damos la bienvenida a todos los invitados 

especiales que nos acompañan en la mañana de hoy, para celebrar y honrar la “Semana del Escutismo 

Femenino de Puerto Rico”, sobre todo se reconoce la labor que hacen nuestras niñas y jóvenes 

Escuchas por Puerto Rico. 
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Antes de continuar los trabajos de la mañana de hoy, vamos a solicitar que se le permita la 

entrada a los camarógrafos y fotoperiodistas que cumplan con su importante labor y puedan capturar 

a través de sus videos y fotografías esta importante actividad. Hacemos la aclaración como siempre 

de que no se podrán realizar entrevistas en el Hemiciclo. 

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Si no hay objeción a la petición del señor Portavoz, se 

permite la entrada a camarógrafos y fotoperiodistas al Hemiciclo, no sin antes recordarles que solo 

podrán tomar videos y fotografías, no podrán hacer entrevistas hasta que concluya la Sesión Especial. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señor Presidente. 

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Señor Portavoz. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señor Presidente, vamos a solicitar que como siempre se 

realice una invocación que estará a cargo de la joven María Dávila Piñeiro, de la Tropa 53 y que ella 

viene desde el pueblo de Manatí. 

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Adelante con la Invocación. 

 

INVOCACIÓN Y/O REFLEXIÓN 

 

La Joven Escucha María Dávila Piñeiro, procede con la Invocación. 

 

JOVEN ESCUCHA MARÍA DÁVILA PIÑEIRO: Señor senadores, muy buenos días, es un 

honor para mí estar hoy aquí en el Senado de Puerto Rico, un espacio que representa la voz del pueblo 

y el compromiso con nuestra isla. Estar en este lugar, nos recuerda que la ciudadanía no es solo un 

derecho o un concepto, es una responsabilidad que todos compartimos.  

Ser ciudadano significa más que vivir en una isla, significa participar activamente en nuestra 

comunidad, respetar a quienes nos rodean y trabajar cada día para mejorar el lugar que llamamos 

Patria. 

Cada acción que realizamos, por más pequeña que parezca, tiene el poder de transformar 

nuestra comunidad y contribuir a construir un Puerto Rico más justo, fuerte y solidario. 

Como Girl Scouts, nosotras aprendemos desde temprana edad que el liderazgo comienza con 

el servicio. Aprendemos a ayudar a otros a escuchar, a cuidar nuestro entorno y a levantar nuestra voz 

cuando vemos una oportunidad de hacer el bien. Aprendemos que ser líder no se trata de dirigir, sino 

de inspirar, actuar con integridad y servir con el corazón.  

Puerto Rico es una isla llena en historia, cultura, lucha y esperanza. Nuestra ascendencia 

trabajó y luchó para abrir caminos y crear oportunidades. Cada generación tiene la misión de cuidar 

nuestra Isla, fortalecer nuestras comunidades y construir un futuro lleno de oportunidades para todos.  

Hoy, nosotras, las jóvenes también somos parte de ese futuro y de esa historia, con nuestros 

ideales, nuestros valores y nuestras acciones podemos inspirar cambios positivos en nuestras escuelas, 

nuestras comunidades y en nuestro país, porque la ciudadanía no comienza solo cuando somos adultos, 

empieza hoy, empieza cuando decidimos actuar con valentía, con respeto y con amor por nuestra 

tierra.  

Muchas gracias y lindo día para todos. 

- - - - 

 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señor Presidente. 

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Señor Portavoz. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Primeramente agradecer a la joven Dávila, el que nos haya 

presentado la Invocación en la mañana de hoy.  
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Ahora procede reconocer nuestros invitados especiales que nos acompañan en el Hemiciclo y 

que son los Miembros del Concilio de las Girl Scouts del Caribe.  Primeramente la señora Jeannette 

Cruz Beltrán, nos acompaña en la mañana de hoy, bienvenida aquí al Senado de Puerto Rico y gracias 

por estar aquí con nosotros y la señora Ana Carolina Hernández, también le damos la más cordial 

bienvenida y agradecerle todo lo que hacen por el Escutismo aquí en Puerto Rico. 

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Les damos la cordial bienvenida a la señora Cruz 

Beltrán, Goverment and Community Relation, a la señora Ana Carolina Hernández, al Senado de 

Puerto Rico. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señor Presidente. 

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Señor Portavoz. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señor Presidente, de igual manera se encuentran con nosotros 

los jóvenes que reconoceremos en la mañana de hoy, que serán parte de los trabajos del Senado, como 

“Senadoras y Senadores por un Día”. Le pedimos que se pongan de pie cuando mencionemos sus 

respectivos nombres.  

A mi derecha en la banca del compañero Hernández Ortiz, lo acompaña la joven Paola 

Rodríguez Carrión, quien tiene 16 años, cursa undécimo grado y pertenece a la Tropa 53 y viene desde 

el hermoso pueblo de Barceloneta.  También en esta banca se encuentra Alanys Rosa, acompañada 

viene de la Tropa 249 y viene del pueblo de Camuy, así que bienvenida también aquí al Senado de 

Puerto Rico.  

La senadora Santiago Negrón, ella está excusada en la mañana de hoy, pero está aquí con 

nosotros María F. Dávila Piñeiro, quien tiene 14 años, cursa su noveno grado y pertenece a la Tropa 

53, viene de Manatí.  

El compañero senador de Bayamón, Ríos Santiago, lo acompaña Marisol Díaz, quien tiene 16 

años, cursa su undécimo grado, pertenece a la Tropa 252 y viene del pueblo de Toa Baja. También 

nos acompaña en esta misma banca del compañero Santiago, Dainelys Texidor Salvá, de 16 años, 

cursa undécimo grado, viene de la Tropa 773 y tiene una particularidad donde ella vive es la 

colindancia entre Arecibo y Hatillo, así que ella duerme en Hatillo y va al baño de Arecibo, bienvenida. 

La compañera Jiménez Santoni, la acompaña Isabel Colón Martínez de 15 años, cursa el 

décimo grado y pertenece a la Tropa 311, viene precisamente de Carolina de donde está su senadora.  

La senadora de Bayamón, Padilla Alvelo, le acompaña la joven Alondra Narváez de tan solo 

15 años, cursa noveno grado, pertenece a la Tropa 252 y viene del pueblo de Toa Alta, bienvenida. 

La senadora Soto Tolentino, la acompaña Alanis Román de 15 años, cursa el décimo grado, 

pertenece a la Tropa 311 y viene también del pueblo de Toa Alta, de Carolina es, ¿verdad, de Carolina?  

Perdóname.  

La compañera senadora Moran Trinidad, está aquí Zyhara Águila Maldonado, está en su 

noveno grado y pertenece a la Tropa 252 y viene de la Ciudad Capital de San Juan, gracias por estar 

aquí.  

Este servidor, estoy acompañado de Caterina Falcón de 16 años, cursa décimo grado, pertenece 

a la Tropa 66 y naturalmente es de la Ciudad Capital, de San Juan. 

El compañero Dalmau Santiago, lo acompaña Ana Sofía Quiceno Calo, de 16 años, está 

cursando su undécimo grado y pertenece a la Tropa 311 y viene desde el pueblo de Carolina.  

El compañero senador González Costa, que también está excusado, está aquí Loriann Atiles 

Nieves, de 15 años, está en décimo grado y pertenece a la Tropa 373 y es del pueblo de Hatillo. 

El compañero Molina Pérez, lo acompaña la joven Camila Pérez Crespo, de 15 años, también 

cursa el décimo grado, pertenece a la Tropa 249 y viene del pueblo de Hatillo.  
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Compañero Santiago Rivera, lo acompaña la joven Anabelle Rodríguez Carrión, de 17 años, 

está cursando su duodécimo grado y pertenece a la Tropa 53, viene del pueblo de Barceloneta.  

La senadora Román Rodríguez, la acompaña la joven Celine Pietri, de 14 años, cursa su noveno 

grado, pertenece a la Tropa 717 y viene de Cabo Rojo, así que bienvenida, del Distrito de la compañera 

Román Rodríguez. 

La compañera senadora Barlucea Rodríguez, la acompaña la joven Cheril Calzada Martí, de 

16 años, cursa el undécimo grado y pertenece a la Tropa 629, ¿y de dónde más? De Ponce, leona, 

bienvenida.  

Senador Reyes Berríos, lo acompaña Camila Brenes Rivera, de 17 años, cursa el undécimo 

grado, pertenece a la Tropa 53 y viene del pueblo de Vega Baja.  

Compañero Colón La Santa, lo acompaña la joven Kamila Crespo, de 16 años, está en su 

undécimo grado y pertenece a la Tropa 973 y viene del pueblo de San Juan, viene de San Juan, 

¿verdad?  Ahora sí.  

Sánchez Álvarez, el compañero Sánchez Álvarez, lo acompaña la joven Marina Rodríguez de 

13 años, cursa su octavo grado, pertenece a la Tropa 973 y viene supuestamente de Carolina, ah, muy 

bien.  

La senadora Pérez Soto, la acompaña la joven Alysha Fernández, de 15 años, cursa el décimo 

grado, pertenece a la Tropa 773 y viene también del Distrito de Arecibo, desde Hatillo, bienvenida. 

Al senador González López, lo acompaña la joven Marylaene Colón, de 15 años, cursa el 

décimo grado y pertenece a la Tropa 249 y también es del Distrito de Arecibo, del pueblo de Arecibo.  

Al senador Santos Ortiz, lo acompaña la joven Karina Ramos de 15 años, cursa el décimo 

grado, pertenece a la Tropa 404 y viene de los maratonistas de Coamo, muy bien. 

Senador Rosa Ramos, lo acompaña la joven Angélica Horrach, de 16 años, cursa el undécimo 

grado, pertenece a la Tropa 717 y viene del pueblo de San Germán, bienvenida.  

Compañero Matías Rosario, le acompaña en su banca Beatriz Isabel Díaz de 16 años, cursa el 

undécimo grado, viene de la Tropa 66 y es de la Ciudad Capital de San Juan, muy bien, como tiene 

que ser. 

Y con el presidente Ángel Toledo, está la joven Amanda Jiménez de 17 años, cursa el 

duodécimo grado, pertenece a la Tropa 194 y también capitalina, de la Ciudad de San Juan. 

Señor Presidente, estas son las jóvenes que por el día, por este día son las “Senadoras y 

Senadores” de este Honroso Cuerpo. 

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Señor Portavoz y al Cuerpo, yo también quiero excusar 

a la niña Kayra Isabelle Toledo González, quien me iba a acompañar en mi banca, Kayra además de 

ser Toledo y por eso ser buenísima, está enferma hoy, hablé con su mamá, la excusé porque ella es 

“Senadora por un Día”, queda debidamente excusada y mi agradecimiento a su mamá y a la joven que 

no pudo llegar.  

Pero también quiero reconocer la visita de los Clubes del Equipo Interdisciplinario de la 

Escuela Timoteo Delgado de Hatillo, quien se encuentra arriba en las gradas. Hoy es un día especial 

para el Senado, porque tenemos a todas estas jóvenes Girl Scouts, también porque tenemos a los 

Clubes del Equipo Interdisciplinario de la Escuela Timoteo de Hatillo, particularmente, Seminario de 

Vida Estudiantil de Trabajo Social. ¿Dónde están ustedes?  Muy bien.  ¿Dónde está el Club de Futuros 

Enfermeros?  Espectacular, nuestros futuros enfermeros, el Club de Estudiantes Orientadores, muy 

bien, muy bien, no le cojan miedo se pueden poner de pie y el Club de Asistentes de Biblioteca, muy 

bien, muy bien. 
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Pues a todos nuestros estudiantes del Escuela Timoteo Delgado, a su maestra que vi que les 

está acompañando también, a todas las Girl Scouts que nos acompañan en las bancas de sus respectivos 

senadores o senadoras y que son “Senadoras por un Día”, el día de hoy. Nuestra más cordial 

bienvenida, espero que esto sea una experiencia de mucho crecimiento, enriquecedora, aprovechen, 

pregúntenles a su senador o senadora lo que usted quiera preguntarle sobre cómo es este trabajo. La 

realidad es que es muy dinámico, es entretenido y esta oportunidad, pues nos permite, ya yo, ya yo 

conocí a Amanda y estoy, Amanda se gradúa este año, va para la universidad y está explorando sus 

diferentes alternativas y como profesor, pues ya empezamos a indagar pa’dónde es que quiere, qué va 

a hacer después, si que usted haga lo mismo con su senador o senadora, que yo estoy seguro que hay 

mucho qué saber. 

Señor Portavoz. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señor Presidente, quisiera aclarar para el récord, que ahorita 

mencionamos a María Dávila Piñeiro que estaba con la compañera Santiago Negrón y la compañera 

Álvarez Conde ha adoptado a la “Senadora por el Día” de hoy, así que la hemos reubicado de banca, 

pero para que sepa que Álvarez Conde también tiene asignada una Girl Scout.  

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Nuestro agradecimiento a la senadora Álvarez Conde y 

sus dos (2) “Senadoras por un Día”. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señor Presidente, en este momento corresponde escuchar a 

los Portavoces de las diferentes Delegaciones, a las senadoras, a los senadores de cada Delegación. Le 

corresponde de este Cuerpo y a todos aquellos compañeros y senadores y senadoras que interesen 

consumir un turno, deberán solicitarlo a la Presidencia.  

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): ¿Cómo no? 

SRA. PADILLA ALVELO: Señor Presidente. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Vamos a comenzar, señor Presidente, con el Portavoz del 

PPD, el PIP no está, el PNP, el Senador Independiente, compañeros, y los demás senadores que vayan 

solicitando sus turnos. 

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Senadora Padilla, es para consumir un turno. 

SRA. PADILLA ALVELO: Para consumir un turno. 

SR. SANTOS ORTIZ: Señor Presidente. 

SR. SÁNCHEZ ÁLVAREZ: Rafi y después yo... 

SR. MOLINA PÉREZ: Señor Presidente. 

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Voy en orden.  Tengo a la senadora Padilla, Santos, 

Álvarez, González, Pérez Soto, Álvarez Conde.  Senador usted ya está en lista, usted es el tercero.  

Álvarez Conde, Barlucea.  Escuché señor Santiago.  ¿Alguien más?  Tengo, déjenme repasar la lista. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señor Presidente, un turno. 

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Claro que sí, compañera.  Tenemos Portavoz del Partido 

Popular Democrático, Senador Independiente, Portavoz del Partido Nuevo Progresista.  Y cuando digo 

Senador Independiente, me refiero a mi compañero Eliezer Molina.  Y luego entonces en orden los 

compañeros que tengo en lista.  Así que comencemos con el Portavoz del Partido Popular 

Democrático. 

SR. HERNÁNDEZ ORTIZ: Muchas gracias, señor Presidente.  Hoy tengo el honor de 

reconocer a la joven Paola Andrea Rodríguez Carrión, se encuentra conmigo, es del pueblo de 

Barceloneta, estudiante de undécimo grado del Colegio Marista de Manatí y miembro de las Girl Scout 

desde nivel Daisy.  Eso significa que ha acumulado ya diez (10) años de compromiso con esta 

organización. 
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Su trayectoria refleja una admirable combinación de liderazgo, servicio y dedicación 

académica.  Paola aspira a convertirse en médica veterinaria -y ya le di su primer cliente que va a ser 

mi perro rescatado hace un año, Lucio- motivada por su profundo amor a los animales y su deseo de 

contribuir a su cuidado y bienestar. 

Ha fortalecido esta vocación mediante la labor voluntaria en clínicas veterinarias, demostrando 

desde edad temprana una sensibilidad, una responsabilidad, pero más que nada una vocación de 

servicio. 

Además de su compromiso académico le ha llevado a formar parte de la Asociación Nacional 

de Honor.  Paola se destaca en el deporte como nadadora competitiva, jugadora de soccer y salvavidas 

certificada, colaborando también en la enseñanza de la natación a niños y promoviendo la seguridad 

acuática. 

En las gradas hoy nos acompaña la señora Elinette Serrano, en representación de la Alcaldesa 

de Barceloneta, mi querida amiga Wanda “Tata” Soler, quien se une a este reconocimiento a esta joven 

que representa con orgullo los valores y el potencial de su pueblo. 

Celebramos hoy el esfuerzo y la dedicación de Paola, confiando en que continuará dejando en 

alto el nombre de Barceloneta y de Puerto Rico en cada paso que dé en su camino. 

Muchas bendiciones para ti, Paola, desde aquí desde el Senado de Puerto Rico.  Gracias por 

ser hoy mi Senadora por un Día.  Fuerte el aplauso para ella. 

Y, señor Presidente, si me permite, porque hoy estoy construyendo una nueva mayoría y tengo 

otra senadora por adición. 

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Con gusto. 

SR. HERNÁNDEZ ORTIZ: Porque la senadora Marially González se excusó y hoy tengo el 

honor de estar acompañado también de la joven Alanys Rosa Ortiz, del pueblo de Camuy, ella está en 

su décimo grado.  Está en las Girl Scout, al igual que Paola, por casi diez (10) años, por casi no, por 

diez (10) años. 

Ella quiere ser reportera.  Así que prepárense para las entrevistas aquí hoy.  Y le gusta correr 

caballos, escribir y hablar mucho.  Estuvimos hablando bastante desde que llegó.  De hecho, ella es 

dentro de las cosas que se siente orgullosa en su rol de Girl Scout, ella es la Staff en muchos eventos 

de este grupo y ha cultivado un sinnúmero de amigos.  Y esta sí, como es reportera, yo le voy a pedir 

que dé unas breves palabras aquí para que comience a entrenarse. 

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Eso le pasa por decirle al Portavoz lo que quiere estudiar, 

nadie la manda. 

Adelante, “Senadora”. 

JOVEN ESCUCHA ALANYS ROSA ORTIZ: Buenos días a todos, soy Alanys Rosa de la 

Tropa 249 y le agradezco mucho al senador por permitirme hablar aquí el día de hoy y a todos ustedes 

por permitirnos esta experiencia de estar aquí.  Muchas gracias y lindo día. 

SR. HERNÁNDEZ ORTIZ: Esas serían nuestras palabras, señor Presidente. 

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Muchas gracias a la “Senadora” y al compañero senador. 

Le corresponde el turno a mi compañero senador Eliezer Molina. 

SR. MOLINA PÉREZ: Muchas gracias, señor Presidente. 

Con nosotros se encuentra Camila Pérez, del Municipio de Hatillo, quien es, tiene 15 años, le 

gusta la política.  Y vuelvo a ver esto de forma seguida, porque en la vez anterior el compañero que 

estuvo con nosotros también le gustaba la política y ver jóvenes de 15 años que estén interesados en 

insertarse en algo tan duro y tan difícil, pues yo creo que es un motivo para darle esta oportunidad de 

que sean ellos los que vayan afilando sus cañones para que nosotros como país podamos tener los 

mejores políticos habidos y por haber. 
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Así que, señor Presidente, le voy a ceder el turno a nuestra compañera “Senadora por un Día”, 

así que es todo tuyo el micrófono. 

JOVEN ESCUCHA CAMILA PÉREZ CRESPO: Señor Presidente, muchas gracias.  A mí la 

política me parece como algo muy importante, porque nos ayuda a ver lo que el pueblo tiene, la 

necesidad del pueblo, lo que es pueblo necesita.  Y la política es muy importante porque considera eso 

por la democracia que tiene nuestro pueblo de Puerto Rico.  Gracias. 

PRES. INC. (SR. TOLEDO LÓPEZ): Gracias “Senadora”. 

Le corresponde el turno al Portavoz del Partido Nuevo Progresista. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Señor Presidente, yo tengo aquí a Beatriz Isabel Díaz.  Así que le 

tengo que decir a Joseph, el Superintendente de la Policía, que esté pendiente, que tiene una candidata 

aquí que puede ser policía, y ya que no son todos los jóvenes que están diciendo que quieren ser 

policía. 

Ella quiere dirigirse al señor Presidente y a cada uno de ustedes.  Así que rápidamente dejo a 

nuestra “Senadora” al micrófono. 

JOVEN ESCUCHA BEATRIZ ISABEL DÍAZ GONZÁLEZ: Muchas gracias, es un gran 

honor estar aquí, soy Beatriz Isabel Díaz González, estoy en el grado 11 con 17 años.  Es un gran 

honor estar aquí con mis compañeras, las Girl Scouts, estar aquí con el Presidente, tengo mucho interés 

en las cosas así de política.  Así que esto es una gran experiencia y pues sí.  Muchas gracias. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Esas son mis palabras, señor Presidente. 

 

- - - - 

Ocupa la Presidencia el señor Thomas Rivera Schatz. 

- - - - 

 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Voy a consumir el turno en estos momentos para reconocer a 

la joven Caterina Falcón Caquías, que es la que nos ha tocado en la mañana de hoy.  En esta “Semana 

del Escutismo Femenino” a mí me honra que estén con nosotros cada uno de ustedes, porque esta 

organización por años ha forjado el carácter de líderes de nuestra Isla. 

Pero más allá de estas instituciones, hoy tenemos aquí los rostros de cada una de estas jóvenes 

que representan historias de éxito, gracias a que ustedes los líderes.  Y tengo que aprovechar la 

oportunidad para reconocer a los padres que hoy están aquí acompañando a sus hijas en este gran 

reconocimiento. 

Quiero destacar la trayectoria de esta joven excepcional, que es orgullo de Cupey School, 

Cupeyville School.  ¡Qué bueno que estás aquí con nosotros!  Y esta es una estudiante de décimo 

grado con una excelencia académica y que es vivo ejemplo de lo que significa el servicio, la disciplina, 

donde por años ha demostrado sensibilidad. 

Ella se dedica, le gusta practicar mucho lo que es los fosters con los animales y eso, la ha 

llevado a obtener hasta una medalla de bronce, inspirado por el amor que le tiene a los animales y 

también a esta edad ofrece cursos de finanzas a sus compañeros y compañeras.  Así que es importante 

y estos cursos, gracias a esos cursos ella ha obtenido -lo tiene en su solapa- una medalla de plata. 

Hoy Caterina eleva su compromiso con el medioambiente a través de su propuesta para la 

medalla de oro, titulada Bee kind.  Este proyecto no solo busca educar sobre la importancia de las 

abejas en nuestro ecosistema, sino que une su pasión por la enseñanza con la acción comunitaria. 
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Caterina, quien ya es una atleta en la Selección Nacional Juvenil de Natación Artística y una 

joven con intereses tan diversos que van desde la cultura del manga y el anime hasta el voluntariado 

con niños. 

Hoy eso demuestra el liderazgo que tiene hoy nuestra joven “Senadora”.  Aspira a convertirse 

-escúcheme bien- en ingeniera, ya sea de la rama eléctrica, mecánica o hidráulica.  Es el futuro de 

Puerto Rico y jóvenes preparadas con pensamiento crítico y sobre todo con corazón dedicado al 

servicio. 

Así que, Caterina, mientras tú estás en la espera final de esa medalla de oro, hoy mis 

compañeros senadores y senadoras te dicen que ya tú eres una ganadora y tu dedicación es la mejor 

representación del espíritu que tienen las Girl Scouts. 

Nuevamente te deseamos el mayor de los éxitos y que sigas cultivando mucho éxito.  Y como 

tú me lo pediste quieres hacer unas breves expresiones, sus micrófonos son suyos. 

JOVEN ESCUCHA CATERINA FALCÓN CAQUÍAS: Muchas gracias por esta experiencia 

que podemos tener las Girl Scouts.  Yo siento que es una buena oportunidad para aprender del 

Gobierno y lo que hacen los senadores, su trabajo es muy importante.  Y muchas, muchas gracias por 

esta oportunidad. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Y, por último, señor Presidente, Caterina nos ha dicho de que 

las galletas Samoa no las va a traer en la semana, son galletas buenas, se le olvidó hoy, así que, o ya 

las vendió, pero va a ser un nuevo pedido y nos prometió que nos va a traer.  ¡Ah, mira pa’alla, ahí las 

tenemos!  Compártalas “Senadora”. 

Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al señor Portavoz. 

Corresponde el turno a nuestra senadora Migdalia Padilla Alvelo.  Compañera senadora Padilla 

Alvelo, adelante. 

SRA. PADILLA ALVELO: Muchas gracias, señor Presidente. 

En estos momentos le voy a presentar a la Senadora por un Día del Distrito de Bayamón.  

Adelante, senadora. 

JOVEN ESCUCHA ALONDRA CRISTINA NARVÁEZ RODRÍGUEZ: Buenos días.  Yo 

soy Alondra Cristina Narváez Rodríguez y soy de la Tropa 252, soy de Toa Alta, pero el día de hoy 

yo represento el Distrito de Bayamón. 

Y quería mencionar que estoy muy orgullosa de Liany que el día de ayer estuvo como la 

“Gobernadora por un Día”, inauguró el proyecto de acueductos de agua. 

SRA. PADILLA ALVELO: Bien, pues vamos a hablar un poquito de Alondra.  Alondra es 

una joven de 15 años, es hija del medio en su familia, tiene una hermana mayor y un hermano menor.  

Vive con su mamá y su papá en Montecasino, una de las urbanizaciones del municipio que con mucho 

orgullo aquí representamos, Toa Alta. 

Esta joven es residente del pueblo de Toa Alta, pero estudia en la única y mejor Escuela de 

Bellas Artes que tiene precisamente la Pablo Casals en el Municipio de Bayamón.  Ella es estudiante 

de teatro.  Tuvimos esta conversación esta mañana muy temprano en nuestra oficina y, sin embargo, 

dentro de que ella estudia teatro, miren lo que les interesa y lo que le gusta, ella dice que ella quiere 

crear su propia empresa.  Yo dije, Wao, pues entonces puede ser que vayas a estudiar Administración 

de Empresas, le dije yo a ella. 

Pero después me trae otras áreas que también a ella le interesan, pero me marqué un poco 

cuando habló de que ella quiere ser empresaria en el área de diseño, porque ella diseña, diseña.  Ella 

a su corta edad hace uñas, es artista, me presentó varias fotos de máscaras y demás que ella con sus 

hermosas manos ha podido hacerlas.  O sea, es una niña a su corta edad muy talentosa. 
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Pero que tengamos nosotros una escuela del sistema público donde ella se siente orgullosa y 

de donde ella quiere graduarse, pero la están llevando precisamente para aportar a lo que es el 

desarrollo económico de Puerto Rico, porque eso hablamos. 

Dentro de todo lo que ella mencionó pertenece, ahora va a cumplir diez (10) años, desde muy 

pequeña dice ella “Daisy”, no sabía de eso dentro de las categorías de este movimiento.  Pertenece a 

la Tropa 252, ubicada en Toa Alta y lo que ella más disfruta del movimiento es la venta de galletas -

por eso es que le digo que es empresaria-, venta de galletas y le gusta mucho las actividades al aire 

libre. 

Dentro de sus intereses, pues menciona que tiene interés en el teatro, pero dice que como 

hobby, porque ella no va a vivir del teatro, ella va a vivir de su empresa, diseñando quizás vestuarios 

que tengan que ver con el teatro.  Me habló de Hampton, de los trajes y como estaban hechos.  En fin, 

si una niña de 15 años puede ya estar hablando de detalles de lo que es el diseño, pues se le augura un 

futuro extraordinario. 

No obstante, además de tener interés en el teatro como hobby, ella es una mini empresaria, así 

se llamó, ya que realiza servicios, porque hace uñas y hace diseño sobre las uñas.  Así que por ahí 

empezó. 

Dentro de lo curiosamente que no se escucha mucho, pero ella le gusta dentro del deporte 

practicar el bádminton que todo el mundo sabe que es la plumillita y la raqueta, algo parecido el tennis, 

pero ella le interesa mucho el juego con el bádminton. 

Dentro de lo que le recomendamos de acuerdo a sus expresiones yo dije, pues mira me parece 

que deberías mirar un poco lo que es Administración de Empresas, porque ahí entonces a nivel 

universitario ella estaría ya enmarcándose. 

Pero, no obstante, dice que aunque le interesa el diseño de moda, le gusta la estética, pero 

también la biología marina.  Quizás por el área de la conservación de estas especies.  Sin embargo, es 

una niña que posiblemente más adelante se vaya por la biología marina, fíjense. 

Así que como se combina ella a tan corta edad con tantos intereses donde la puedan llevarla a 

ella a realizarse no una carga para Puerto Rico, sino aportar al desarrollo económico y hacer de nuestra 

gente la mejor calidad de vida. 

Para ella nuestras felicitaciones, me siento más que orgullosa que hoy nos estén representando, 

hemos hablado de varias cosas desde esta mañana de lo que es el trabajo legislativo.  Ella abrió los 

ojitos y dice, es mucho.  Pero como nosotros siempre decimos, estamos aquí para servirle al pueblo y 

qué mejor que desde muy temprano estas jóvenes puedan recibir de lo que es la Casa de las Leyes, el 

trabajo que aquí día a día se hace y que ellas no están muy distantes de lo que nosotros, cada uno de 

nosotros esperamos para nuestra juventud. 

Que Dios te bendiga, te dirija en todo este proceso.  Ella dice que ella está aquí con su grupo 

de allá de Toa Alta.  Sus papás, pues están trabajando, no podían estar aquí, pero yo sé que papá y 

mamá se sienten más que orgullosos, porque están contribuyendo a que su hija sea una niña de 

progreso, pero sobre todo no carga para Puerto Rico, sino para la aportación a lo que es la mejor 

calidad de vida.  Muchas gracias por estar con nosotros, y que Dios te continúe bendiciendo. 

SR. PRESIDENTE: Compañero Santos Ortiz. 

SR. SANTOS ORTIZ: Muchas gracias, señor Presidente.  Buenos días a todos. 

Hoy tenemos el privilegio de reconocer a una joven ejemplar que representa los valores de 

liderazgo, servicio y compromiso que distingue el movimiento de las Girl Scouts.  Karina Ramos 

Acevedo, natural del pueblo de Ponce, pero reside en el pueblo de Coamo, y le envía un saludo a sus 

padres, Carlos …grandes amigos, y a su hermanito Carlos.   
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Karina reside en Coamo, como bien mencioné.  Es estudiante destacada de décimo grado en 

Alliance Christian Academy en el pueblo de Barranquitas, donde se distingue por su dedicación 

académica, su interés con las matemáticas y las ciencias, y su participación activa en diversas 

actividades escolares.  Desde temprana edad ha demostrado un profundo sentido de responsabilidad y 

vocación de servicio.  Forma parte de la Tropa 404 de las Girl Scouts desde kínder, organización que 

ha desarrollado sus capacidades de liderazgo, participación en múltiples proyectos comunitarios que 

le han hecho merecedora de importantes reconocimientos, entre ellos la medalla de bronce, la antorcha 

de plata y la medalla de plata. 

Más allá de sus logros académicos y dentro de la organización, Karina también se distingue 

por su compromiso con su comunidad y su fe, colaborando activamente en su iglesia y dedicando 

parte de su tiempo al servicio y al desarrollo de otros jóvenes.  

Karina representa una nueva generación de líderes puertorriqueños, jóvenes disciplinados, 

empáticos, con metas claras y con profundo deseo de aportar positivamente a la sociedad. 

En nombre del Senado de Puerto Rico y del Distrito Senatorial de Guayama te felicito por tu 

esfuerzo, tu liderazgo y tu ejemplo.  Estamos seguros de que el futuro que te espera estará lleno de 

grandes logros y que continuarás siendo motivo de orgullo para tu familia, tu comunidad y para todo 

Puerto Rico.  

Ahora ante ustedes la Senadora del Distrito de Guayama por un Día, Karina Ramos Acevedo.  

Bienvenida. 

JOVEN KARINA RAMOS ACEVEDO: Buenos días, señor Presidente, buenos días, 

compañeras Girl Scouts y compañeros del Senado.  Le quiero dar las gracias por esta gran oportunidad. 

Muchas gracias a Jeannette y a Ana y al Concilio por esta gran oportunidad.  Me gustó mucho.  Muchas 

gracias. 

SR. SANTOS ORTIZ: Son mis palabras, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Muchísimas gracias al compañero Santos Ortiz. 

El compañero Sánchez Álvarez le corresponde ahora su turno.  Adelante, compañero. 

SR. SÁNCHEZ ÁLVAREZ: Gracias, señor Presidente.  Muy buenos días a todos y un saludo 

cordial a todos esos padres y madres que han forjado con mucho esfuerzo en la vida de estas hermosas 

niñas que son líderes en la sociedad. 

Me ha tocado el honor de atender a dos excelentes líderes.  Comienzo entonces con Marina 

Rose.  Marina Rose tiene 13 años.  Es la menor de toda la Tropa de todos los que están aquí, es de las 

Niñas Escucha, pero es gigante, líder gigante y de gran corazón.  Así que cursa el octavo grado en 

Saint Francis School.  Desde pequeña ha mostrado un gran interés por la lectura, la oratoria y el canto, 

participando en talent show escolares y en campamentos de verano donde ha podido desarrollar su 

talento.  Es una apasionada de los libros y tiene su propia pequeña biblioteca en su cuarto donde 

disfruta especialmente lectura del género de anime.   

Actualmente forma parte de la Tropa 973 de las Girl Scouts como cadete; y también toma 

clases de teatro musical, una de sus mayores pasiones.   

Marina pasa gran parte de su tiempo cantando canciones de obras musicales, programas de 

televisión y música pop.  Aunque al principio puede ser tímida, mamá, usted dice que es tímida, pero 

para mí ha sido una excelente líder y me ha hecho preguntas más interesantes que algunos reporteros, 

así que eso es fácil.  Es tímida, no conoce su entorno o las personas de su alrededor, una vez se siente 

en confianza se convierte en una de las personas más extrovertida y alegre que puede conocer.   

Tiene dos hermanas de 10 y 27 años.  Yo me asusté cuando dijo que su hermana es vieja a los 

27 años, así que yo no sé de qué categoría estaría yo entonces.  Estoy fuera del comité de 34 años 

mayor.  Así que trabaja arduamente en sus proyectos especiales vendiendo las galletas. Le mencioné 



Jueves, 12 de marzo de 2026  Núm. 1 

 

 

15097 

que mi favorita es la de limón.  Así que yo espero que ella me ayude para que nuestra oficina siempre 

tenga esa galleta de limón siempre para nuestros invitados.  Así que eso es todo con relación a Marina 

Rose. 

Pero sin embargo tengo, y esta es de Carolina de verdad, Juan Oscar, así que… 

En el caso de Kamila Sophia Crespo Díaz, que es la otra joven que me acompaña a la derecha, 

es de la Ciudad Capital San Juan y de la cuna de Tito Trinidad, de Cupey.  Son su madre Carmen Díaz 

y su padre Luis Crespo.  Tiene una hermana.  Estudia actualmente en LEAP en Carolina, y su interés 

es, porque ya ella está más adelantada en sus intereses ocupacionales, así que ella está más definida y 

quiere estudiar ingeniería informática.  

Pertenece a la Tropa 400 y tiene un Rango de Ambassador.  Cursa el undécimo grado.  Y algo 

que le impresionó muchísimo de esta visita al Senado ha sido la calidad y la hospitalidad en que los 

senadores le han brindado a todas ellas como Girl Scouts.  Tiene una medalla, es medallista de plata, 

ya que estuvo en la Placita de Santurce fomentando la recolección de colillas de cigarrillos, algo que 

es bien importante para mantener el ambiente en orden.  Y es aspirante a medallista de oro, orientando 

a los estudiantes de la Escuela Federico Asenjo, la prevocacional, una Escuela Especializada en 

Tecnología que tenemos en San Juan, sobre el tema de reciclaje, reducción y reutilización de los 

materiales.  

A ambas jóvenes le deseamos el mayor de los éxitos y son un orgullo para nosotros.  Así que 

esas serían mis palabras, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Muchísimas gracias al compañero Héctor Joaquín Sánchez. 

Corresponde el turno al compañero González Costa, del Partido Independentista.  ¿No está 

presente el compañero?  Muy bien, ausente el compañero del Partido Independentista.   

Corresponde el turno a la senadora Pérez Soto.  Adelante, compañera. 

SRA. PÉREZ SOTO: Gracias, señor Presidente.  Muy buenos días.  Un saludo especial a todos 

esos padres que están ahí apoyando siempre a sus hijos, eso es muy importante. 

Pues en la mañana de hoy nos acompaña Alysha Fernández, de Hatillo, Hatillo de corazón.  

Alysha es de las chicas de la Tropa 773.  Alysha me cuenta que ella lo que le gusta son las artes, así 

que no hay casualidad que sea la Senadora por un Día del Distrito de Arecibo, porque puede ser la 

futura maestra de Artes.  Así que le presento a la “Senadora por un Día” Alysha Fernández. 

JOVEN ALYSHA FERNÁNDEZ: Hola, buenos días, Presidente.  Gracias por darme esta 

oportunidad de ser Senadora por un Día.  Muchas gracias. 

SRA. PÉREZ SOTO: Nuestra “Senadora por un Día” y Presidenta de la Comisión de 

Educación. 

Gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Muchísimas gracias, compañera Brenda Pérez Soto. 

Corresponde el turno al compañero González López. 

Adelante. 

SR. GONZÁLEZ LÓPEZ: Muchas gracias, señor Presidente.  Buenos días a todos los 

compañeros senadores y a todas las Girl Scouts que nos acompañan en la mañana de hoy. 

Antes de yo presentarle a la nueva “Senadora por el Distrito de Arecibo”, quiero unirme al 

saludo al Club Interdisciplinario de la Escuela Timoteo Delgado, que estuvieron en mi oficina durante 

la mañana de hoy, los futuros enfermeros, estudiantes orientadores, trabajador social y asistentes de 

biblioteca.  Bienvenidos todos al Senado de Puerto Rico. 

Ahora les voy a presentar una joven con mucho futuro, dentro de lo que hemos hablado, con 

muchas iniciativas, se llama Marylaene Colón Collazo.  Le acompaña durante la mañana de hoy su 

señora madre Nancy Elaene, saludos, Nancy.  Ella estudia en el Colegio Evangélico Capitán Correa 
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de Arecibo.  Residente del Municipio de Manatí.  Pertenece a la Tropa 249 desde que cursaba el primer 

grado de escuela elemental.   

Su pasión, aparte al trabajo que hace en la Tropa 249, le gusta bailar.  De igual forma, tiene 

una meta bien fijada en su mente, y eso es bien importante y se lo explicaba esta mañana a los 

estudiantes de la Escuela Timoteo Delgado, que uno tiene que proponerse metas y trabajar por ellas 

para alcanzarlas.  Y Marylaene quiere ser maestra de la materia de Inglés, que es una materia de difícil 

reclutamiento dentro del Departamento de Educación, y esa es su pasión y la va a alcanzar. 

De igual forma, Marylaene lleva en su uniforme dos (2) medallas.  Lleva la medalla de plata, 

y la obtuvo por crear conciencia a estudiantes, a niños en el cuidado de la audición.  De igual forma, 

lleva la medalla de bronce, creando una página de adopción para animalitos, para que puedan las 

personas adoptar animalitos.  

Así que para mí es un privilegio, como Senador del Distrito de Arecibo, presentar una de mis 

constituyentes y que hoy se convierte en Senadora por un Día, Marylaene Colón Collazo. 

Adelante, Marylaene. 

JOVEN MARYLAENE COLÓN COLLAZO: Hola, buenos días.  Mi nombre de Marylaene 

Colón y quiero agradecer por esta gran oportunidad.  Y quiero agradecer a mi mamá por llevarme.  

Gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero González López. 

Corresponde el turno a la señora senadora Álvarez Conde. 

Adelante, compañera. 

SRA. ÁLVAREZ CONDE: Buenos días a los compañeros y a todas las Girl Scouts que están 

aquí. 

Quiero primero reconocer a la que me tocaba originalmente que está enferma, que es Maily 

Millán Reyes, de 16 años, de Toa Baja, que se le excusa porque es importante que esté bien, pero 

como me gusta trabajar con las niñas y los jóvenes de Puerto Rico, pues con mucho gusto traje la 

compañera María de Lourdes a la niña que le tocaba. 

En esta “Semana de la Mujer” es importante, obviamente resaltar también esa formación a las 

niñas de Puerto Rico.  Y esta servidora ha tenido varias instancias donde ha podido colaborar con las 

Girl Scouts para hablar de violencia en el noviazgo, para hablar de la autoestima.  Así que me gusta 

la organización y me alegro mucho que estas semanas hemos tenido ese espacio para el escutismo, 

primero con los Scouts, y ahora con las Girl Scouts particularmente. 

En el caso de la joven que me acompaña, es María Fernánda Dávila Piñeiro, de noveno grado, 

tiene 14 años y es de Manatí, pero estudia en la Escuela TASIS en Dorado, y es la Tropa 053.   

Lo primero, en la entrevista breve que hice aquí, ya le saqué información y tenemos muchas 

cosas en común, ¿por qué?  Por los temas sociales que le aquejan.  Está considerando estudiar ciencias 

políticas, y cuando le pregunto por qué eso, pues me plantea que quiere participar y le gusta saber no 

solamente de leyes, sino los procesos del mundo alrededor suyo.   

Pero en temas de interés siempre la pregunta que hago a los jóvenes es cuál es tu causa, qué es 

lo que te llama la atención.  Me habló de la defensa de los recursos naturales, de trabajar contra la 

violencia doméstica.  Y me mencionó también los derechos de los inmigrantes.  Así que obviamente 

son temas profundos y valiosos para lo que es la justicia social que buscamos para Puerto Rico. 

Me dice que hace natación desde pequeña.  Celebra sus padres, María del Mar y Emilio, que 

su madre María es la líder de la Tropa.  Y quiere agradecerle al Concilio de las Girl Scouts por la 

oportunidad de estar aquí.  No quería hablar, así que me dijo agradécele a las Girl Scouts que también 

es parte de las Naciones Unidas, el Club de las Naciones Unidas.  Y sobre todo ese agradecimiento a 
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la organización porque la hacen crecer como persona.  Y dice que lo que le gusta de que le ayuden a 

crecer como persona es crece como persona, pero ayuda a los demás. 

Así que a María directamente, igual a todas las niñas, felicidades, qué bueno que estén aquí.  

Y que esto sea el principio de su espacio ocupado.  Y una cita que me encanta, que la he repartido por 

ahí es, “cuando no te inviten a la mesa, tráete tu silla”, así que ustedes también merecen estar en estos 

hemiciclos, en estos espacios en todo lo que hagan fuera de la política, pero también en las decisiones. 

Esas son mis palabras. 

SR. PRESIDENTE: Muchísimas gracias a la compañera. 

Corresponde el turno a la compañera Jaime Barlucea. 

SRA. BARLUCEA RODRÍGUEZ: Muy buenos días, Presidente y a los compañeros y 

compañeras senadores. 

En la mañana de hoy celebramos una sesión que es muy especial en este Hemiciclo, una sesión 

que abre las puertas del Senado a nuestra juventud y reconoce ese valor de las organizaciones que 

trabajan todos los días para formar líderes del futuro.  En mi caso tengo el privilegio de compartir 

durante esta mañana con dos jóvenes que estuvieron acompañándome en mi oficina legislativa y 

tuvimos la oportunidad de intercambiar impresiones.   

A mi lado derecho me acompaña la joven Cheril Calzada Martí, una joven ponceña de 16 años.  

Una joven que demuestra lo que es el orgullo de la Ciudad Señorial y de toda su generación.  Cheril 

estudia en la Escuela Vocacional Bernardino Cordero Bernard donde cursa el programa ocupacional 

de enfermería práctica.  Y desde ya ha comenzado a prepararse para una profesión que requiere 

sensibilidad, que requiere vocación y un profundo compromiso con el bienestar de la salud de los 

demás. 

Pero Cheril también tiene otra pasión que demuestra esa sensibilidad y creatividad, y es su 

pasión por el arte, y en especial en el dibujo.  Y debo decir que compartimos esa misma pasión por las 

bellas artes.  Además de sus estudios vocacionales, Cheril también estudia en la Escuela de Bellas 

Artes de Ponce, donde lleva aproximadamente seis (6) años desarrollando su talento en el dibujo.  

Así que hoy sentada aquí a mi lado en el Senado tenemos una joven que combina la vocación 

de servicio con la creatividad artística, y eso es algo que es bonito de ver en nuestros jóvenes. 

Y permítanme también resaltar algo muy importante para mí y que siempre es de orgullo.  Y 

es que Cheril es de Ponce.  Y los que nacimos en Ponce sabemos que lo decimos con mucho orgullo, 

¿y saben por qué?  Porque Ponce siempre ha sido un pueblo de cultura, un pueblo de talento y un 

pueblo de gente que ha marcado la historia en distintos ámbitos.  Así que hoy Cheril representa esa 

juventud ponceña que se está preparando al futuro. 

Y de igual manera me acompaña durante el día de hoy a mi lado izquierdo la joven Camila 

Eliza Brenes Rivera, quien nació en San Juan, Puerto Rico, tiene 17 años y es la hija menor de la 

familia residente en Vega Baja, compuesta por su padre Pablo, su madre Yamira y su hermana Sophia.  

Actualmente cursa el undécimo grado en el Colegio Marista de Manatí, donde se distingue por ser una 

estudiante sobresaliente, responsable y dedicada que disfruta aprender.  Sus asignaturas favoritas son: 

biología, álgebra e historia.  

Y también en su tiempo libre disfruta de dibujar anime, también de escuchar música y aquí 

tenemos buenos gustos musicales y gustos similares. A ella le interesa mucho y le apasiona lo que son 

los musicales, su favorito es Mamma Mia y en el ámbito musical le gusta lo que es la cultura pop, así 

que compartimos esa similitud y ese gusto por artistas como Taylor Swift, Olivia Rodrigo, etcétera. 

También le gusta viajar, le gusta compartir con su familia, también toma clases de natación y 

de piano y ha sido parte del equipo femenino de Goalball. 

Camila se caracteriza por ser inteligente, obediente, amable, respetuosa y perseverante. 
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Participa activamente en la Tropa 53 de las Niñas Escuchas desde hace diez (10) años y 

actualmente se encuentra en el nivel Ambassador. 

Así que, aunque Camila todavía se encuentra evaluando sus opciones para estudiar en la 

universidad, le interesa mucho lo que es el área de las ciencias y las humanidades.  

Así que para mí, Cheril y Camila es un honor que hoy nos estén acompañando en este 

Hemiciclo. Y siempre les exhorto a nuestras jóvenes a que disfruten de este proceso, que aprendan 

todo lo que puedan aprender hoy y que continúen soñando en grande, porque Puerto Rico necesita 

jóvenes como ustedes. Jóvenes con talento, jóvenes con sensibilidad y jóvenes con ganas de hacer la 

diferencia por Puerto Rico. Y cada una de ustedes jovencitas recuerden esto: que ustedes son el 

presente y el futuro de Puerto Rico. 

Así que Dios me las bendiga, pero antes de despedirme, me gustaría que mi compueblana de 

Ponce de la Ciudad Señorial se exprese. 

JOVEN ESCUCHA CHERIL M. CALZADA MARTÍ: Muy buenas tardes. Muchas gracias 

por cedernos este espacio y en especial a la senadora Jaime Barlucea, porque ya han pasado dos (2) 

años que nos ha tocado juntas y hemos tocado muchos temas. Y creo que lo más importante para mí 

que me ha impactado su pensamiento y que también es el mío, es que los jóvenes debemos estar 

conscientes de nuestro entorno, de nuestro país, pero sin dejar a un lado que todavía nosotros somos 

jóvenes y tenemos que disfrutar de cada etapa de la vida. Y eso precisamente es lo que hace las Girl 

Scouts, así que quiero darle las gracias al Senado de Puerto Rico, porque año tras año ha aceptado las 

Girl Scouts en nuestra Semana, así que muchas gracias. 

SRA. BARLUCEA RODRÍGUEZ: Gracias Cheril y esperamos de aquí a varios años, aunque 

te interesa lo que es al campo de la enfermería, esperamos que estés liderando también y que en un 

futuro consideres ser una líder desde el Distrito Senatorial de Ponce. 

Gracias. 

SR. PRESIDENTE: Muchísimas gracias a la compañera. 

Le corresponde el turno al señor senador Santiago Rivera. 

SR. SANTIAGO RIVERA:  Muchas gracias, señor Presidente. 

Hoy soy yo el que tengo el privilegio de acompañar a la “Senadora por un Día” Anabelle 

Rodríguez Carrión, estudiante del Colegio Marista de Manatí, pero natural de Barceloneta, donde 

reside. 

Esta joven hoy es “Senadora por un Día” y curiosamente, pues hay dos (2) “Senadoras por un 

Día” aquí hoy, juntas, hermanas porque Paola que está acompañando a nuestro Portavoz es su 

hermana, así que hay que saludar en la distancia a sus padres. No están con nosotros por el compromiso 

de trabajo, su madre que es la doctora Carrión, su padre mecánico de profesión y que está ejerciendo 

allá en su taller le envío una felicitación desde acá, porque me parece que al conversar con ellas y uno 

escuchar los valores que manifiestan tener confirman que tienen un hogar donde hay unos padres que 

han cumplido su misión. Así que nuestros saludos para sus padres. 

En el caso de Anabelle tiene como meta convertirse en arquitecta. Es una profesión que en el 

pasado era como que limitada a los varones, pero que en los tiempos modernos hemos visto muchas 

féminas incursionar en la arquitectura y hacer grandes aportaciones en el país. Así que ella se inclina 

por el diseño de interiores. Ya fue admitida en la Universidad Politécnica, de manera que tenemos 

aquí a una profesional que como todas las demás que nos acompañan, me parece que son una señal de 

esperanza, de un mejor Puerto Rico y que nos hacen reflexionar a los que estamos en este momento 

aquí en el Senado, de que nuestra misión es entregarles a ellas un mejor Puerto Rico que el que 

recibimos cuando llegamos aquí. 
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Así que en ese esfuerzo tenemos que enfocarnos nosotros y alentarle a que continúen 

estudiando, preparándose, participando en una experiencia como la que tienen en esta Organización 

que ciertamente ayuda a cultivar valores que tanto necesitamos en favor de nuestro querido Puerto 

Rico. 

Yo quisiera que la “Senadora por un Día” les saludara también, Anabelle Rodríguez con 

ustedes. 

JOVEN ESCUCHA ANABELLE RODRÍGUEZ: Pues muchas gracias, Presidente. Muchas 

gracias por la oportunidad grandiosa de estar aquí hoy acompañándolos a todos ustedes.  

Admiro mucho lo que hacen por nuestra islita y pues muchísimas gracias por esta oportunidad. 

SR. SANTIAGO RIVERA: Muchas gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a usted, compañero. 

Le corresponde el turno a nuestra compañera senadora Karen Román Rodríguez.  Adelante, 

compañera. 

SR. ROMÁN RODRÍGUEZ: Buenos días a todos y a todas. Felicidades a todas estás jóvenes 

que pertenecen a esta Liga, para poder hacer el bien, para poder hacer un trabajo de comunidades. 

Hace más de treinta y cinco (35) años atrás yo fui Girl Scouts de mi Región del Área Oeste y 

había múltiples campamentos en el área Oeste, especialmente en el pueblo de Añasco. 

Así que para mí es de orgullo tenerlos a todos ustedes y a estar hermosas jóvenes, junto con 

sus padres y sus pilares que son muchos los que pertenecen a esta Liga de Girl Scouts.  

Tengo dos (2) jóvenes hermosas, una es de mi Distrito de Cabo Rojo que se llama Celine Pietri, 

ella es la cuarta hija de su familia, ella es la menor, la bebé como yo le decía hoy esta mañana. Una 

joven que tiene aspiraciones muy grandes de seguir haciendo la labor social. Le encanta bailar y le 

encanta poder vender estas galletas que esta Asociación ricas y sabrosas vende. Que son jóvenes 

empresarias. 

A mi derecha está la joven Loriann Atiles Nieves del pueblo de Hatillo. Yo le dije que su 

pueblo es un pueblo muy folclórico, tienen el Festival de las Máscaras y qué bueno que ellas y todas 

las que están aquí puedan estar celebrando la “Semana del Escutismo en Puerto Rico” y que sepan 

cada una de ellas que esto no es una labor más que hay que sembrar la semilla donde cada una va. Y 

llevar el mensaje positivo y seguir reseñando que la juventud no está perdida. Que tenemos una 

juventud, una generación que se levanta con valores morales y que trae un servicio a las comunidades 

de todo Puerto Rico. 

Así que me enorgullece poderlas recibir junto con todos mis compañeros y con el Presidente 

del Senado. 

Así que esta es su casa y las bendecimos todas en el nombre del Señor que puedan seguir 

cosechando frutos.  Así que el Senado de Puerto Rico siempre será su casa. 

Gracias por esta oportunidad, Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera. 

Le corresponde el turno al señor senador Toledo López. 

SR. TOLEDO LÓPEZ: Buenos días, señor Presidente. 

Yo tengo el orgullo de representar a dos (2) presentes y a una que se tuvo que excusar. Así que 

son tres (3). 

Ya hablé un poquito sobre Kayra Toledo González. Kayra es una, dicho sea de paso, hubiese 

sido la más chiquita de todas porque tiene 10 años. 

De Camuy, estudiante que también, -al igual que usted, señor Presidente-, le gustan los 

caballos e incluso tiene un proyecto sobre terapias con animales, particularmente equinoterapia desde 

su casa donde le ayuda su mamá.  Y no pudo estar aquí porque está un poquito enferma, pero ya acordé 
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con ella pasar por Camuy a entregarle la Moción de Reconocimiento y el certificado y eso, pues lo 

haremos oportunamente. 

Aquí presente tenemos dos (2) jóvenes que realmente son muy conversadoras y que claramente 

nos demuestran que son representación muy digna de la juventud puertorriqueña y ese empuje que 

tiene nuestra juventud a Alanis y Zyhara. 

Alanis es de Carolina, Zyhara es de San Juan. Alanis tiene 16 años. Zyhara tiene 15. Alanis 

está en décimo, Zyhara está en noveno.  

Interesantemente las dos quieren ser arquitectas, así que tenemos un bufete de arquitectura con 

la joven que acompaña al senador Santiago, pero interesantemente Alanis dice, que si no puede ser 

arquitecta, pues quiere ser nada más y nada menos que radióloga o dermatóloga, así que “peccata 

minuta”. 

Yo digo, quizás cuando yo estaba pensando lo que quería estudiar, yo quería estudiar o política 

o español, pero no, Alanis quiere estudiar o arquitectura o dermatología o radiología. Y Zyhara ya 

decidió que es arquitectura y más na’. 

Las dos (2) tienen un compromiso muy grande con las Girl Scouts y reconocen los valores que 

las Girl Scouts promueven. La autoayuda, el colaborar, incluso con las demás personas. El poder 

aprender de ellas mismas en el progreso.  

Zyhara comenzó cuando era chiquititita, o sea, que ella realmente empezó desde Daysi. Alanis 

empezó como Brownie que es el próximo nivel, o sea, que llevan muchos años como Girl Scouts y no 

tengo la más mínima duda de que además de que han aprendido mucho, que han ayudado a mucha 

gente en ese crecimiento. 

Las dos (2) me explicaron a grandes rasgos qué significan los diferentes botones y las chapitas 

y los parchos que tienen. Ya aprendí que los parchos en forma de diamante es porque todavía no han 

llegado a Sénior, pero las dos (2) son Séniors que conste. 

Zyhara acaba de subir de nivel a Sénior, Alanis ya mismo sube de nivel al próximo nivel, que 

es Ambassador, pero ya eso será en unos cuantos meses. 

Claramente tienen un compromiso grande con las Girl Scouts y las dos (2) me dijeron que 

quieren dirigirse a nuestro Honroso Cuerpo, así que voy a dejar primero a Zyhara y luego entonces a 

Alanis. 

Me voy a salir del medio para que puedan tener acceso al micrófono. 

JOVEN ESCUCHA ZYHARA E. ÁGUILA MALDONADO: Señor Presidente, buenas tardes.  

Quiero agradecer que en el día de hoy estoy aquí presente junto a mis compañeras Girl Scouts, 

atendiendo como “Senadora por un Día”.  Estoy muy agradecida de esta oportunidad y espero que se 

repita. 

JOVEN ESCUCHA ALANIS ROMÁN: Bueno, buenas tardes. Yo también quiero agradecer 

por la oportunidad de hoy.  También pude conocer a otras Girl Scouts como Amanda y a Zyhara. Y 

obviamente a nuestro senador que es muy buena gente.  Y, pues gracias por la oportunidad. 

SR. TOLEDO LÓPEZ: Presidente, me llevé el sticker de “buena gente” eso es bueno. 

Las dos (2) “Senadoras por un Día”, realmente le hacen honor al trabajo que nosotros hacemos 

aquí y les agradezco grandemente a sus padres, madres, a Girl Scouts de Puerto Rico que las traen y 

pues claramente les auguramos mucho, mucho éxito. 

Alanis estudia en University Gardens High School. Zyhara está en Colegio Lourdes y estoy 

seguro que en los años que le quedan en la escuela van a seguir progresando y van a destacar muy 

positivamente lo que nuestra juventud, estudiantes del sistema público y privado de Puerto Rico hacen 

bien en Puerto Rico. 

Esas son mis palabras, señor Presidente. 
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SR. PRESIDENTE: Muchísimas gracias al compañero Toledo López. 

Le corresponde le turno a nuestro pasado presidente el compañero José Luis Dalmau. 

SR. DALMAU SANTIAGO: Muchas gracias, señor Presidente y saludos a todos los 

compañeros. 

El Escutismo hace un gran trabajo con nuestros jóvenes en Puerto Rico y muestra de esto lo 

tenemos aquí hoy, donde tenemos una serie de líderes jóvenes que no representan el futuro de Puerto 

Rico, representan el presente de Puerto Rico porque sirven de modelo en sus comunidades, en sus 

familias, en sus escuelas de lo que es ser organizado, disciplinado y demuestran todo su talento. 

De la misma manera, quiero que se lleven todos en su mente que como Girl Scouts o como 

ciudadanas, pueden presentar un proyecto en el Senado de Puerto Rico por petición. El protocolo para 

atender pacientes de cáncer de mama masculino fue creado por una Girl Scouts que trajo su Proyecto 

aquí, se aprobó y ser convirtió en Ley. 

Así que ustedes que son nuestros líderes jóvenes, pueden presentar un Proyecto por Petición 

en el Senado y a lo mejor se convierten en autores de una Ley para el beneficio del país. 

Hoy me acompaña la “Legisladora y Senadora por un Día”, Ana Sofía Quiceno Calo de 

Carolina del Colegio CIEM que lleva más de diez (10) años en el Escutismo y que me ha sorprendido 

ver su trayectoria en el término que se llevó la Medalla de la Ciudadanía que otorga el Municipio de 

Carolina en cuarto grado y volvió a repetir y llevarse la medalla en octavo grado. 

También medalla de bronce y medalla de plata como Junior. Está en su categoría de 

Ambassador. Le gusta el volleyball, le gusta correr maratones y 5K. Le gusta la moda y el fashion, 

pero también le gusta la criminología y las ciencias forenses. Así que es polifacético su área de trabajo 

en muchas áreas. Tanto en los deportes, tanto como en la moda, tanto como en las ciencias forenses y 

en la criminología que le gustaría estudiar. 

Le agradezco a todos los padres, como los papás de Ana, Anibeth y Jason, por el apoyo que le 

dan a ella. Y a los padres que también le dan el apoyo a todo el Movimiento Escutismo que tenemos 

aquí hoy. 

De la misma manera, quisiera que Ana Sofía se dirigiera como “Senadora por un Día” ante 

este Cuerpo.  

Adelante. 

JOVEN ESCUCHA AMANDA SOFÍA JIMÉNEZ: Muy buenas tardes, señor Presidente. 

Quiero darle las gracias al Senado de Puerto Rico. Igual a Jeannette por esta oportunidad de 

ser “Senadoras por un Día”. 

Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero José Luis Dalmau. 

Le corresponde el turno a nuestro compañero senador por el Distrito de Mayagüez, el 

compañero Jeison Rosa. 

Adelante, compañero. 

SR. ROSA RAMOS: Buenos días, compañeros, buenos días, señor Presidente y a todas las 

jóvenes que nos acompañan durante el día de hoy.  

A todas las Girl Scouts que sabemos que promueven los valores, el compromiso de trabajo con 

nuestra comunidad. 

Hoy me acompaña Angélica Horrach del Oeste de Puerto Rico del pueblo de San Germán, a 

quien voy a cederle el espacio para que pueda dar unas palabras. 

JOVEN ESCUCHA ANGÉLICA M. HORRACH: Buenas tardes, señor Presidente, a todos los 

del Senado y a mis compañeras Girl Scouts.  
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Soy Angélica, orgullosa de ser hija de Marisol Rosado y Eric Horrach y hermana de María 

Horrach. Me considero una chica muy dedicada a toda la participación que tengo en cosas 

extracurricular y no solo en Girl Scouts. 

En un futuro me veo ayudando el pueblo de Puerto Rico a nuestro país como doctora en 

neurología.  

Veo el futuro de Puerto Rico en manos de todas nosotras y por eso quiero dejarle unas palabras 

a todos los jóvenes que están aquí. 

De nosotros depende el futuro de Puerto Rico. Tomen las decisiones por ustedes y hagan lo 

que los haga feliz. 

Gracias. 

SR. ROSA RAMOS: No se diga más. 

SR. PRESIDENTE: El compañero Rosa me había informado que la joven ¿Blan…, es el 

apellido?, no quería hablar y ya ustedes vieron el discurso que dio. 

Vamos a darle otro aplauso a esa joven. 

Señor Portavoz. 

¿Algún otro compañero? Ah, perdón, el compañero Vicepresidente. 

Adelante, compañero vicepresidente Carmelo Ríos. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Muchas gracias, señor Presidente, compañeros y compañeras. 

Hoy me acompaña doña Dainelys Texidor Salvá y doña Marisol Díaz, ambas son Niñas 

Escuchas, unas jóvenes que tuvieron la oportunidad de ver cómo funciona la Oficina de la 

Vicepresidencia, las dos (2) me dijeron por favor déjame hablar. Y me dijo, pues claro que sí. Para 

eso está aquí y tiene unas ideas espectaculares. Ciertamente es una, una constituyente de Toa Alta y 

la otra Dainelyz viene de Hatillo.  

Así que hablamos un poquito de la geografía, de la población, de las cosas que quiere hacer y 

son dos (2) jóvenes extraordinarias que ciertamente siendo padre de una joven de 27 años, uno se 

siente que hay una esperanza del futuro. 

Así que voy a dejar que en el caso de Dainelys hable primero. Ella dice, voy a salir en televisión 

y yo le dije, sí. Y aquí está nuestra “Senadora del Distrito de Bayamón”. 

JOVEN ESCUCHA DAINELYS TEXIDOR SALVÁ: Buenos días, senadores.  Gracias, señor 

Presidente, por darme la oportunidad de estar aquí. 

Me llamo Dainelys Texidor Salvá, soy de Hatillo/Arecibo, vivo en colindancia. Me gustan las 

artes, también me gustan mucho los caballos y me ha gustado mucho la experiencia aquí en El 

Capitolio. Es la primera vez que vengo a El Capitolio y me parece una experiencia increíble que estoy 

muy agradecida de poder tener. 

Y agradezco obviamente a mis padres por darme la oportunidad de ser Girl Scouts y traerme 

el día de hoy hasta aquí. 

Y les agradezco a ustedes también por darme la oportunidad a todas las que estamos presentes 

el día de hoy. 

Muchas gracias. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, y eso, no quería hablar. 

Ahora, nuestra Senadora doña Marisol. 

JOVEN ESCUCHA DÍAZ RIVERA: Buenos días a todos. 

Mi nombre es Marisol Díaz Rivera, tengo 16 años y soy de Toa Alta. 

Quiero aprovechar este momento para agradecer al senador Carmelo Ríos, a todos los otros 

miembros del Senado y también a las líderes Girl Scouts por darme esta increíble oportunidad que sé 

que me va a servir de mucho por lo que yo quiero estudiar que está reservado con derecho también. 
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Y pues nada, de verdad que esta experiencia fue increíble. Me gustó todo de esto. Me gustó la 

arquitectura de aquí, me pareció muy increíble el arte.  

Y pues, gracias por todo. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Muy bien. 

SR. PRESIDENTE: Señora Vicepresidenta Marissita Jiménez Santoni.  

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Buenos días, señor Presidente. 

Conmigo me acompaña la “Legisladora del Distrito de Carolina”, Isabel Colón Martínez. Una 

joven de 15 años del Municipio de Carolina. Estudia el décimo grado en The School of San Juan. Ella 

quiere estudiar comunicaciones y mercadeo y está en el proceso de decidir qué es lo que quiere 

estudiar.  

Pero la vamos a dejar con ustedes en estos momentos. 

Legisladora. 

JOVEN ESCUCHA ISABEL COLÓN MARTÍNEZ: Gracias. 

Le quiero dar las gracias al Senado de Puerto Rico y también a las líderes de las Girl Scouts 

por darnos esta increíble oportunidad en el día de hoy. 

Le doy muchas gracias a mis papás, Vivian Martínez y Milton Colón y, a mis hermanos 

mayores, por todas las experiencias que he tenido con ellos, Fabiola Colón y Gustavo Colón. 

Pues, les quiero dar las gracias a todo el Senado por recibirnos en el día de hoy con manos 

abiertas y, pues que pasen un lindo día. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Gracias, Isabel. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señor Presidente, nos corresponde en estos momentos 

escuchar el mensaje de usted. 

SR. PRESIDENTE: Cómo no. 

Si no hay objeción, yo voy a pronunciar desde aquí, si me lo permiten, compañeros. 

A mi derecha, esto es una grata casualidad, hay una joven que se llama Amanda, igual que mi 

hija y su papá se llama Thomas, igual que yo. 

Así que, Amanda Jiménez Álvarez, tiene 17 años, es residente de Cupey aquí en San Juan y 

actualmente cursa el duodécimo grado en la Academia María Reina. Y sus padres como dije, Thomas 

Jiménez y Jessica Álvarez están acompañándola. 

Amanda pertenece a la Tropa 194 de las Girl Scouts de las Niñas Escuchas desde cuarto grado 

iniciando en el Nivel Junior y lleva ya nueve (9) años en el Escutismo Femenino. 

Disfruta participar y colaborar de las actividades de la Tropa, enseñando y guiando a las más 

pequeñas. También participa como staff juvenil en las actividades que organiza el Concilio Caribe de 

Girl Scouts como los son los campamentos Elisa Colberg en Río Grande y el María Emilia en Añasco, 

el glamping y el evento del Centenario de Girl Scouts en Puerto Rico celebrado en el Parque de las 

Ciencias. 

En su vida escolar, ha sido representante por varios años del Consejo de Estudiantes de la 

Academia María Reina y este año es la Vicepresidenta de su Clase Sénior. Es muy dedicada y enfocada 

como estudiante y pertenece al National Honor Society. 

Desde muy pequeña toma clases de piano y ballet en la Academia Franceschi. Ha participado 

de prestigiosos Programas de Medicina para estudiantes de Universidad John Hopkins y el Programa 

de la Fundación del Doctor García Rinaldi. 

En su tiempo libre ha colaborado en los retiros de la escuela para otras clases. Ha participado 

en misiones en la Republica Dominicana y hace horas comunitarias en el Hospital del Niño. 
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Es una niña muy sensible, muy servicial, líder, sobre todo, emprendedora, creativa, inteligente 

y muy responsable.  

Y por eso hoy es la “Presidenta del Senado por un Día”. 

Vamos a darle un aplauso a Amanda. 

Le voy a pedir que se exprese. 

JOVEN ESCUCHA AMANDA JIMÉNEZ ÁLVAREZ: Muy buenas tardes, señor Presidente, 

mis compañeras Girl Scouts, y a todos los senadores que están aquí. 

Quiero darles gracias, en específico a Jeanette y a Ana por planificar esto y por darnos esta 

oportunidad, gracias, por darnos esta oportunidad tan especial. 

Gracias, señor Presidente, por ofrecerme este espacio y por darnos a todas esta oportunidad 

tan única.  

Ya que tengo aquí la atención de todas mis compañeras Girl Scouts, quiero decirles que nunca 

tengan miedo de tratar cosas nuevas. Es mi primera vez aquí y realmente estaba bien nerviosa, pero 

ya que estoy aquí estoy tan y tan feliz de que vine, es una oportunidad bien especial y única.  

Y nada, quiero motivarlas a siempre, siempre, siempre a darlo todo, porque yo voy a ustedes 

y lo pueden hacer. 

SR. PRESIDENTE: Yo quisiera antes de llegar a la etapa final de la Sesión Especial, reconocer 

y agradecer a todos los padres, madres -¿verdad?- a toda la familia de estas Niñas Escuchas, a las 

líderes, a todas y cada una de las líderes que han ido formando a estas jóvenes por el camino del bien 

inculcándoles principio, valores. Hemos escuchado la trayectoria académica de liderato, de servicio a 

la comunidad, que cada una de ellas en su corta vida ha estado llevando.  

Así que además del mérito y el lustre que tienen cada una de estas niñas, se nos hace imperioso 

reconocer a sus padres, su familia y a sus líderes. 

Y vamos a darles un aplauso fuerte a todos ellos. 

Señor Portavoz. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señor Presidente, en este momento se dará lectura de la 

Moción aprobada por este Cuerpo, por motivo de esta Sesión Especial. 

La lectura de la Moción estará a cargo del senador y presidente de la Comisión de la Juventud, 

Recreación y Deportes, compañero Rafael Santos Ortiz. 

Mientras tanto, le solicitamos a cada uno de los compañeros que le haga entrega de las 

Mociones personalizadas y que le coloquen el pin del Senado a todos los jóvenes “Senadores por el 

Día” de hoy, que nos acompañan aquí en el Hemiciclo del Senado. 

SR. SANTOS ORTIZ: Muchas gracias, señor Portavoz. 

El Senado de Puerto Rico reconoce a la Fundación Caribe Girl Scouts Council con motivo a 

la celebración del Día de la Ciudadanía y de la “Semana del Escutismo Femenino”. 

En reconocimiento a su liderazgo, compromiso social y aportación al desarrollo integral de las 

niñas y jóvenes como futuras ciudadanas. 

Durante el mes de marzo, las Girl Scouts conmemoran su aniversario de fundación, así como 

el Día de la Ciudadanía y “Semana del Escutismo Femenino”, destacando más de un Siglo de labor 

dedicada a la formación de niñas y jóvenes líderes. 

En el año 2026, este movimiento celebra 113 años de existencia en los Estados Unidos y 101 

años en Puerto Rico, reafirmando su impacto positivo en el desarrollo social, educativo y comunitario 

del país. 

La Fundación Caribe Girl Scouts Council se fundamenta en la firme convicción de que cada 

niña y joven posea un valor único y el potencial para hacer realidad sus sueños al tiempo que 

contribuye a la construcción de un mundo mejor.  
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El liderazgo de las jóvenes Girl Scouts se refleja en cada vida impactada mediante sus 

proyectos de servicios comunitarios y en las iniciativas que desarrollan para mejorar la calidad de vida 

de personas y de sus comunidades. 

En el año 2026, la “Semana de las Girl Scouts” se celebra del 8 al 14 de marzo, siendo el 

jueves, 12 de marzo, el aniversario de la Fundación el Día de la Ciudadanía.  

Esta fecha, las jóvenes Girl Scouts de los Niveles Sénior, Ambassador de noveno a duodécimo 

grado, participan activamente en actividades de exploración profesional, ocupando puestos en 

agencias gubernamentales, empresas privadas y en la Legislatura de Puerto Rico, fortaleciendo así su 

sentido cívico, su liderazgo y su compromiso con el servicio público.  

Por lo antes expresado, el Senado de Puerto Rico reconoce a la Fundación Caribe Girl Scouts 

Council por conducto de la señora Jeanette Cruz Beltrán, Coordinadora de Relaciones de Gobierno y 

de la Comunidad de Caribe Girl Scouts Council, con motivo de este reconocimiento por su 

extraordinaria labor en la formación de niñas y jóvenes líderes comprometidas con sus comunidades. 

Y para que así conste, se firmó y sellamos la presente el pasado lunes, 9 de marzo, en nuestro 

Presidente del Senado, Thomas Rivera Schatz y nuestra Secretaria del Senado Jenniffer Martínez. 

Fuerte el aplauso. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Santos Ortiz. 

Señor Portavoz. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señor Presidente, nos corresponde ahora escuchar en este 

momento el mensaje de aceptación que estará a cargo precisamente de la señora Jeanette Cruz Beltrán. 

SRA. CRUZ BELTRÁN: Buenas tardes, señor Presidente y Honroso Cuerpo del Senado de 

Puerto Rico. 

Quisiera poderle explicar en palabras lo que hay en mi corazón en este momento. 

Por más de veinte (20) años llevo trabajando en esta Organización a la que llegué en el 

momento más importante de mi vida, que creía que no iba a trabajar mucho aquí y aquí estoy. Porque 

vengo del campo de trabajo social y conozco, pues la parte difícil de la sociedad, -¿verdad?-, los 

problemas sociales que puedan aquejar la comunidad. 

Y aunque lo hice con mucho amor y determinación, en algún momento pensé me gustaría ser 

algo de prevención, algo que -¿verdad?- que siembre y el Señor me trajo aquí a trabajar en las Girl 

Scouts. Donde estamos haciendo del mundo un lugar mejor cada día. 

Y después de escuchar a estas chicas con las que estamos trabajando, yo no tuve la oportunidad 

de ser Girl Scouts, pero estoy aquí trabajando con pasión por esta Organización. Le di la oportunidad 

a mi hija y a cada joven que podemos ofrecerle, lo hacemos. 

Estoy más que agradecida por las líderes, y las madres y los padres comprometidos con sus 

niños o con sus niñas en este caso, de ofrecerle esta oportunidad de desarrollar el liderazgo.  

Que una mujer hace 114 años, hoy, Día de Fundación de las Girl Scouts, en Estados Unidos 

en Savannah dijo que hacía falta un espacio seguro para que las niñas, jóvenes y mujeres descubrieran 

la líder que había en cada una de ellas y que pudieran desarrollarla y mostrársela al mundo en un 

momento en que la mujer no tenía ningún tipo de privilegio ni derecho. Ni siquiera había la educación. 

Y estamos aquí 114 años, seguimos escribiendo la historia, seguimos siendo necesarios porque 

tenemos que seguir siendo ese espacio seguro para que nuestras niñas se desarrollen, y si en algún 

momento el cansancio, la frustración, porque hay problemas -¿verdad?-, hay retos, nos puede 

desanimar un poquito. 
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Estar sentada aquí es un privilegio, escuchando el testimonio de estas chicas y escuchándoles 

a ustedes hablar de ellas. En ese breve tiempo que ustedes han compartido con ellas, han conocido 

tantas cosas, se han dado cuenta del potencial que tenemos, que tiene nuestra juventud, que tiene 

nuestro país.  Y de verdad que para mí es un honor -¿verdad?- y un privilegio.   

Gracias, que cada vez que escribimos, nos reciben.  Porque este es el lugar donde necesitamos 

hacer valer nuestra voz. Uno de los. Nosotros trabajamos el liderazgo, descubrir, conectar y tomar 

acción. Y de las metas que tenemos con las niñas es que ellas logren una buena autoestima, valores 

positivos, que puedan enfrentar retos que ayuden a la comunidad y que tengan relaciones saludables 

y encuentren modelos a seguir.  

Senadores, ellas todavía no están votando, pero nosotros sí lo hacemos. Pero ellas están 

mirando, ellas están escuchando, porque les preocupa el beneficio y el bienestar de nuestro país y 

quieren ver modelos positivos, quieren a gente sirviendo a este país que nos interesa a todos porque 

es nuestra casa común. 

Así que es importante cuando ustedes estén ahí desde las -¿verdad?- desde su trabajo y sus 

funciones, somos organizaciones sin fines de lucro, lo único que nosotros hacemos para conseguir 

dinero es la venta de las galletas, así que gracias por auspiciarlas porque ese es nuestra forma de 

recaudar fondos. Y el esfuerzo y el apoyo de los padres y de otras organizaciones que nos ayudan en 

algunos momentos para seguir adelante sembrando la semilla del liderazgo en estas chicas y 

ayudándolas a que la descubran y la puedan poner al servicio del país. 

Y ya ustedes vieron que no tenemos que esperar a que se gradúen de universidad, ya ellas están 

poniendo su trabajo en acción, ya ellas son modelos a seguir, ya ellas son líderes en potencia -

¿verdad?- haciendo del Puerto Rico un lugar mejor.  Yo sé que donde quiera que ellas vayan, van a 

ser mujeres de bien, mujeres de éxito en cualquiera de las ramas. Pero queremos seguir siendo parte 

del quehacer de Puerto Rico, queremos que nos escuchen cuando estén tocando temas que tengan que 

ver con la juventud, con nuestro bienestar social, porque tenemos muchas cosas que le podemos 

compartir, que le queremos decir, qué hemos aprendido con la experiencia. 

Y de verdad, como mujer en el marco de esta Semana que siempre lo celebramos en marzo y 

estamos cerca de la celebración de la mujer, ese día que honramos a la mujer trabajadora, se forjó con 

sangre y fuego y tenemos que seguir valorando ese esfuerzo.  

Las Girl Scouts se fundaron con el sueño de darle a las mujeres y a las niñas una oportunidad 

para hacer mejor. Y seguimos siendo necesarias para darles ese espacio seguro. 

Gracias de todo corazón por este reconocimiento que hacen al Caribe Girl Scouts Council. 

Nuestro compromiso es seguir haciendo de Puerto Rico y del mundo un lugar mejor viviendo nuestra 

ley, nuestra promesa, servir a Dios a la patria, hacer del mundo un lugar mejor con los valores de ser 

honrada y justa, cordial y servicial, valiente y fuerte, considerada y compasiva, responsable de lo que 

digo y hago, respetar la autoridad y a mí misma, conservar los recursos naturales y ser hermana de 

cada una de las Girl Scouts. 

Jóvenes, gracias por decir que sí a esta experiencia, por ser parte de nuestra Organización. Les 

admiro, les deseo éxito. 

Gracias senadores, gracias Presidente, por recibirnos en esta Casa de Puerto Rico que sea una 

de muchas experiencias. 

Gracias a todo el equipo que nos ha ayudado, que nos ayude. Nuevamente, gracias a los padres 

y líderes, porque sin ellos no logramos el trabajo. 

Es una alegría este 12 de marzo del 2026, celebrar nuestro aniversario y el Día de la Ciudadanía 

en el Senado de Puerto Rico. 

Muchas gracias, y que Dios les bendiga. 
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SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Señor Presidente, hemos concluido con esta Sesión Especial 

con motivo de la Semana del Escutismo Femenino, solicitamos un breve receso en Sala, no sin antes 

invitar a todos los jóvenes que nos están acompañando en la mañana de hoy, a pasar al estrado 

presidencial para tomarnos una foto oficial con todos los senadores y senadoras e invitados especiales. 

Y luego a los compañeros senadores, vamos a reanudar los trabajos a las dos de la tarde (2:00 

p.m.) de hoy. 

SR. PRESIDENTE: Receso hasta las dos de la tarde (2:00 p.m.). 

 


